

# 聖靈的工作

## (二) 聖靈的表徵

### 聖靈的工作 (二) : 講義

聖靈的表徵

包恩富牧師

**概要：**藉著更深入分辨世上的學問與聖經的經文（像使徒行傳），我們能夠更深入了解怎樣分辨、解讀並運用我們的屬靈恩賜及經歷。

#### 導言

- 謹記耶穌怎樣應許愛、醫治和喜樂從聖靈而來。「信我的人就如經上所說，從他腹中要流出活水的江河來。」（約7:38）上帝藉著聖靈在祂子民裡成就奇妙的事。
- 讓我們複習聖靈工作之三項主要目的來確定那奇妙的事是什麼樣子的：
  - 1.與上帝溝通            2.過聖潔的生活            3.服事上帝及他人
  - 1.共同的\_\_\_\_\_        2.共同的\_\_\_\_\_        3.共同的\_\_\_\_\_
- 例一：「尋找聖靈」（我們該藉著某方法尋找聖靈是什麼意思？暗示什麼？）
- 例二：在教會裡分黨（上帝的計劃是否比關係更重要？）

**總結：**要正確地處理棘手的議題就必須從整體的觀點來看。

#### ■ 兩種信徒（弗4:14、13）

##### 1. \_\_\_\_\_（弗4:14）

「使我們不再做小孩子，中了人的詭計和欺騙的法術，被一切異教之風搖動飄來飄去，就隨從各樣的異端」（弗4:14）。

- 雖然所有信徒都經過作小孩子的階段，不能好好辨別錯誤的教導，但他們需要刻意脫離這容易受騙的階段。
- 那惡者使人心搖動、製造混亂、誤導人；使人心堅硬

##### 2. \_\_\_\_\_（弗4:13）

「直等到我們眾人在真道上同歸於一，認識上帝的兒子，得以長大成人，滿有基督長成的身量」（弗4:13）。

- 「直等到我們眾人」提醒我們上帝為信徒設定的崇高目標。聖經的教導是基於「在真道上同歸於一」的基礎。隨著我們在信仰上的長大成人，滿有基督的身量就內住在我们心里。
- 聖靈引導我們「在真道上同歸於一」（不是在錯誤的教導上）；使我們「長大成人」；「滿有基督長成的身量」；一直持續到「直等到我們眾人」。

讓我們看看幾個關於聖靈的講法如何令人困惑。

#### ■ 屬世的心態——屬世的預設感染教會

現代教育和哲學已抓住了人心。他們不再相信有靈界，如果他們不相信有\_\_\_\_\_，就不相信有上帝、神蹟、聖經或聖靈。

「耶穌基督的啟示，就是上帝賜給祂，叫祂將必要快成的事指示祂的眾僕人。……念這書上預言的和那些聽見又遵守其中所記載的，都是有福的，因為日期近了」（啟1:1、3）。

「他被提到樂園裡，聽見隱祕的言語，是人不可說的。為這人，我要誇口；但是為我自己，除了我的軟弱以外，我並不誇口」（林後12:4-5）。



我們很難否定聖經裡獨特的屬靈經歷。我們的世代又該如何期待呢？

應用：你的生活與信仰如何被屬世的想法所影響呢？禱告有用嗎？

### ■ 神蹟的世代？教會裡 \_\_\_\_\_ 經歷的真確性

關於神蹟的可能性以及聖經啟示的各種恩賜，教會裡眾說紛紜。神蹟、先知以及聖經啟示的各種恩賜今天仍然存在嗎？若是，為什麼我們看不到？我的教會不屬靈嗎？

1. 「恩賜 \_\_\_\_\_ 論」相信所有的恩賜只是賜給初期使徒時代，目的在提供額外的權柄和神蹟，讓使徒確認福音。因為那「完全的」已來到（林前13:10）。
2. 「恩賜 \_\_\_\_\_ 論」則認為聖經並沒有說某些恩賜在今天（或在過去一千七百年）已不運作。

#### 恩賜終止論

#### 對

#### 恩賜持續論

神蹟、預言、方言已停止了	持續有神蹟、預言、方言
這些恩賜只是確立使徒的權柄	這些恩賜有幾個目的（叫人得益處）
使徒時代以後就沒有看見恩賜	除使徒外，別人也有這些恩賜
基礎已打好，恩賜就不重委了	基督長成的身量藉恩賜分給人

每一方都堅持自己是在教導聖經並促進屬靈生命。注意林前12:7 說屬靈恩賜是「聖靈顯在各人身上」，並且是「叫人得益處」。兩方都斷言自己護衛福音，但他們對嗎？

反駁論：

- **兩方不相等。**保羅通常都 \_\_\_\_\_ 哥林多人的恩賜（林前1:4-7），於是「舉證責任」就落在恩賜終止論者身上。他們的論點缺乏說服力：「以致你們在恩賜上沒有一樣不及人的」（第7節）；「不要消滅聖靈的感動，不要藐視先知的講論」（帖前5:19-20）
- **更大的目的：**這些恩賜不單單確認使徒的權柄（弗2:20）正如恩賜終止論者所說的，恩賜更帶來「聖靈顯在各人身上，是叫人得益處」（林前12:7）。
- \_\_\_\_\_ 人也擁有：司提反不是使徒，但他「滿得恩惠能力，在民間行了大奇事和神蹟」（徒6:8）；還有其他歷史上的事件（John Knox）都見證神蹟和所啟示的恩賜並不只是在使徒時代才有的。
- **看為典型的：**在林前12:27-30保羅把啟示性的/神蹟性的恩賜列在眾人都接受的其他恩賜當中。

結論：恩賜終止論者需要更忠於聖經。然而，我們仍必須一起同工來成就上帝的更大旨意。任何驕傲或藐視的心態都證明那不是聖靈的同在。我們同工是為了「叫人得益處」，並且相信成就上帝的更大旨意需要我們每一個的參與。

應用：我們能夠以上帝的話來為自己的立場辯護嗎？即使我們是對的，難道我們就不需要那些看法與我們有點分別的弟兄姊妹嗎？我們怎樣看與自己不同看法的人呢？

聖靈的工作（二）：講義

## ▪ 使徒行傳概要：明白聖靈的作為

雖然使徒行傳使很多信徒感到困惑，但這卷書其實提供了一個框架，讓我們明白上帝推動我們的工作以及我們的屬靈經歷。我們固然不能夠草率地說使徒行傳是教會常態的寫照，但路加強調的「重要過渡點」幫助我們明白聖靈在我們的生命和教會中的旨意。

- 耶穌被聖靈和祂的恩賜大大充滿，但我們沒有看見耶穌用別的语言說話。
- 使徒行傳：很多基督徒斷言有這個需要，因為他們不是很細緻地閱讀使徒行傳裡的三個事件。

舉例來說，基督徒常引使徒行傳來支持他們的說法：所有信徒都需要受聖靈的洗並被聖靈充滿。因此，我從這方面看使徒行傳的時候，也會嘗試回答有關聖靈的洗、說方言、神蹟、趕鬼等問題——講到被聖靈充滿時都常會提到這些事。

「但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷、猶太全地和撒馬利亞，直到地極，作我的見證」（徒1:8）。

### • 徒2:3-4 耶路撒冷（\_\_\_\_\_節）

「他們就都被聖靈充滿，按著聖靈所賜的口才說起別國的話來」（徒2:4）。

### • 徒10:46 猶大和撒馬利亞（\_\_\_\_\_利亞）

「因聽見他們說方言，稱讚上帝為大」（徒10:46）。

### • 徒19:6 地極（\_\_\_\_\_所）

「保羅按手在他們頭上，聖靈便降在他們身上，他們就說方言，又說預言」（徒19:6）。

路加用說方言這個被聖靈充滿的外在確證，來證實聖靈在每個新的跨文化族群裡的工作。實質上聖靈重複祂剛在耶路撒冷猶太信徒身上所做的（徒2），來確認在教會（新的約）誕生之際，上帝來到同樣地充滿祂的子民——正如約珥所說的：「『上帝說：在末後的日子，我要將我的靈澆灌凡有血氣的』」（徒2:17）。主確認了祂要跨文化接觸新族群的旨意（徒2:3-4；10:46；19:6），這也是祂在大使命裡說要做的（太28:18-20）。

## 說方言是否被聖靈充滿的證明或所需的證據？

- 我們\_\_\_\_\_瞬間說外國語言為聖靈內在的充滿提供明顯的外在證據（徒10:46；11:15-16）。
- 但所有三個事件都發生在使徒行傳故事裡的關鍵時刻，它們有助於突破在教會誕生時各個族群對聖靈內住的抗拒（第1-7章；8-10章；11-28章）。
- 確認教會（新約）在誕生之際，上帝同樣地充滿祂的子民，正如約珥所說的：「『上帝說：在末後的日子，我要將我的靈澆灌凡有血氣的』」（徒2:17）。
- 偶然發生的事件不是經常會發生——在聖經很多地方，「被聖靈充滿」帶來的結果不是說方言而是其他的結果：喜樂、讚美為大、說預言、大膽作見證等等。「門徒滿心喜樂，又被聖靈充滿」（徒13:52；9:17；弗5:17-21）。

## 這些「過渡」事件的重要目的

- 一個上帝、\_\_\_\_\_的工作
- 包容廣闊（猶太人/外邦人）
- 一個教會和領導團隊
- 沒有人比別人差

- 新約聖經經常教導教會的合一（弗第3章；羅1:16；啟5:9-10）

一個人被聖靈充滿會有外在的結果，但不需要包括說方言來證明他們有上帝的靈。那是為了特別的情況：重覆證明與使徒行傳第2章的猶太人平等。主耶穌要向所有人保證全人類只有一位救主，只有一個教會。

## 重要的提醒

為什麼教會不該堅持信徒必須說方言來證明自己有聖靈？

- 聲稱某屬靈恩賜是所有信徒都必須展現的是虛言。聖經有清楚的教導：基督身體上不同的肢體有各種不一樣的屬靈恩賜。保羅斥責「我們都有同樣屬靈恩賜」的說法！如果我們都是鼻子或都是舌頭，那我們會是什麼樣子呢？

「恩賜原有分別，聖靈卻是一位；職事也有分別，主卻是一位；功用也有分別，上帝卻是一位，在眾人裡面運行一切的事。聖靈顯在各人身上，是叫人得益處」（林前12:4-7）。

「但如今，上帝隨自己的意思把肢體俱各安排在身上了。若都是一個肢體，身子在哪裡呢？但如今肢體是多的，身子卻是一個。眼不能對手說：『我用不著你。』頭也不能對腳說：『我用不著你。』」（林前12:18-21）

「豈都是使徒嗎？豈都是先知嗎？豈都是教師嗎？豈都是行異能的嗎？豈都是得恩賜醫病的嗎？豈都是說方言的嗎？豈都是翻方言的嗎？」（林前12:29-30）

使徒行傳漸進發展的敘述，有助於解答一些環繞經歷聖靈（如說方言、神蹟等）的問題。

總結：

- 因為聖靈住在每個信徒裡面，所以信徒都會有主所賜的某些恩賜。
- 每個基督徒都是獨一無二地重要、珍貴。
- 不可把任何屬靈恩賜（在教會的職務，如牧師、長老...）等同於靈命的成熟。
- 聖經裡沒有任何地方告訴我們聖靈或祂的恩賜現在已不再賜給我們了。然而，我們承認很多信徒幼稚地運用他們的屬靈恩賜。

## 有關聖靈工作的討論題

1. 聖靈今天正在在我們的眾教會裡做什麼？

---

2. 用某些屬靈恩賜，例如說方言、神蹟來聚焦於聖靈的工作正確嗎？何以見得？

---

3. 上帝如何使用你向別人表現基督的愛與關懷？

---

4. 使徒行傳裡「過渡事件」的最重要目的是什麼？

---

5. 為什麼堅持所有信徒都必須說方言是錯誤的？請舉出兩個理由。

---